

以先行者的勇气点亮“灯塔”

沈琪

作为西部省份的宁夏,本属“灯塔工厂”的“贫瘠”地区,此次却能够在首创先行中争得一席之地,无疑给区内乃至西部地区企业树立了坚定的发展信心,也让我们不禁追问,蒙牛宁夏工厂何以能行?

日前,世界经济论坛(WEF)公布最新一批“灯塔工厂”名单,蒙牛集团旗下全数智能化超级工厂——蒙牛宁夏工厂成功被认证为“灯塔工厂”称号。这是中国乳业首家获批的“灯塔工厂”,也是全球首家获批的液态奶“灯塔工厂”。

所谓“灯塔工厂”,被认为是全球最具前瞻性、智能化程度最高的工厂,代表着制造业数字化转型的最高水平。正如灯塔如同海上明灯一般,“灯塔工厂”也

在全球工厂的智能化转型中起到了指路明灯的作用。

言于此,“灯塔工厂”的含金量有多高,想必已不用多说——一家企业能够入选“灯塔工厂”,必定是各自领域内的世界级标杆。回过头再看这份入选名单,新晋的中国“灯塔工厂”中,从中国首家乳业蒙牛宁夏工厂,到首家风能设备三一重能韶山工厂,再到首家核电浙江台州的三门核电,中国企业在多个领域都实现了“从0到1”的突破。作为西部省份的宁夏,本属“灯塔工厂”的“贫瘠”地区,此次却能够在首创先行中争得一席之地,无疑给区内乃至西部地区企业树立了坚定的发展信心,也让我们不禁追问,蒙牛宁夏工厂何以能行?

“善战者,求之于势。”于企业而言,“势”往往代表着发展机遇、市场先机。要想成就一番作为,企业势必要有善抓机遇、主动作为、先行先试的勇气。

从内部环境看,蒙牛宁夏工厂虽处

宁夏,却不缺好“风光”。北纬39度的山河、阳光和雨露,让有着“塞上江南”之称的宁夏成为葡萄酒、牛奶、枸杞等特色产业发展的黄金地带;气候环境适宜、地理位置独特、能源储备充足等优越的自然条件,也为宁夏发展数字经济提供了天然支撑。身处这样的环境中,蒙牛宁夏工厂借“势”提升,很好地把生成式人工智能、机器学习等数字技术与生产过程进行融合,再加上磁悬浮、智能包装控制、智能装车等关键前沿技术的应用,诸多优势叠加之下,企业向着高质又高效方向突破,自然能在引领发展中大显身手。

从外部环境看,数字经济是当下大势所趋,机遇与挑战并存。尤其对于传统产业而言,数字化转型是挑战、是难题,但也是育新机、开新局的难得机遇。以突破自我的驱动力,敢于创新、转型提质、改革求变,助力自身在新赛道上获得新发展,何尝不是一个看得见的目标?蒙牛宁夏工厂等“灯塔工厂”正是以此为目标,在创新发展的路上因时而变、变中求新,为企业发展下好“先手棋”、练就“杀手锏”,以先行者的姿态,在千帆竞发的赛道上夺得一席之地。

当前,新一轮科技革命和产业变革加速演进,全球市场竞争日益激烈,我们比以往更加需要敢于先行、主动求变、迎难而上,“灯塔工厂”只是,从“中国工厂”到“世界工厂”,一流企业的成长绝非一蹴而就,“灯塔”也不可能一天两天建成。要想达到理想效果,打造更多敢于先行、主动求变、迎难而上的“灯塔工厂”,除了勇立潮头风口,以敢为人先的勇气积极应对,也需要企业聚焦主业,一步一个脚印,深耕细作、稳扎稳打,在高质量发展的路上坚定前行,在各自领域中当好排头兵、先行者,如此方可一路披荆斩棘、乘风破浪!



微语观潮

从就业创业率达90%说开去

官炜炜

金秋十月的秋招季,银川科技学院传来好消息——今年该校应届毕业生就业创业率达90%以上,再创新高。

市场需求是最好的风向标。职业院校学生成为就业市场的“香饽饽”,不仅反映出当前市场对高技能人才的需求,更折射出职业教育在人才培养上的显著优势。近年来,职业教育不断加强适应性,调整专业设置,深化产教融合,与经济社会发展同频共振,迸发出强劲的生机与活力。而银川科技学院之所以能够实现高就业率,关键在于瞄准企业用人需求,通过订单式培养,“专业围绕产业转、科研围绕生产转”,培养了一批批获得市场

青睐、拥有扎实技能和精湛技术的高技能人才。

职业教育是技能人才培养的生力军,职业院校是技能人才培养的主阵地。从宁夏来看,我们正处于产业转型升级与增速提效的关键节点,要想挖掘内生增长力、筑稳经济根基、实现高质量发展,高技能人才无疑是核心动能。当下,唯有积极鼓励各类职业院校适应国家需求、企业发展,把技能人才培养与解决结构性就业矛盾有机结合起来,构建多元化培养体系,不断提高职业教育的专业化水平,才能培养造就出更多与科技、产业、企业发展同行的高技能人才。

固废处置重在科学精准

尉迟天琪

近日,我区制定推动一般工业固体废物资源化利用、加大固体废物污染治理项目资金支持、鼓励提高新型工业固体废物污染治理能力等15条新措施,强化政策支持帮扶、资金项目激励、科技创新支撑,助推美丽新宁夏建设。

15条措施,条条紧盯固废处置的短板弱项,个个直指固废处理能力提升,在助推固体废物管理的规范化、精细化、数字化等方面迈出了重要一步。我们常说,开展工作、解决问题,精准施策是关键,提升固废利用处置水平同样如此。固废处置一头连着减污,一头连着降碳,事关城市环境、民生福祉,是现代文明城市建设的重要

目标。虽说近年来我区各地在工业固体废物、生活垃圾以及危险废物处理等方面取得了不小进展,但由于固体废物的产生、贮存、运输、处置等环节是一个复杂、庞大的系统工程,要想全面提升固废处置水平,仍需各部门联合起来,系统管控、科学施策、精准

提升。毫无疑问,深入理解贯彻此次制定的15条新举措,并将其切实应用在固体废物生产到处理的全过程,将大大提升我区固体废物综合治理的整体水平。这也就要求各相关部门在工作中要保持协作联动,推动各项举措落地见效,如此,才能在齐抓共管下稳步提升固废处置工作精准度。

从精准“摆摊”的做法中学经验

虎权

近日,银川市兴庆区银古路街道丽景社区联合相关共建单位,前往银川市在水一方小区为居民送去便民服务。据悉,今年以来,兴庆区探索出的社区“搭台”、共建单位“摆摊”、群众“赶集”的服务模式,颇受居民好评。

若问个中原因,细节最能说明问题。比如,提前征集居民建议和愿望,以居民生活需求为导向;挖掘、整合、撬动共建单位的资源,争取让居民需求与资源实现最大限度契合;每次通过居民微信群广而告之……显而易见,这种服务模式的成功之处就在于问需于民,在于将群众所需要的服务精准送到居民手里,让人们有着切

切实的获得感和幸福感。

为民办实事,前提是广泛知民需。倘若举办为民服务活动时既不联系辖区居民实际,也不征求群众意见,压根不管群众需不需要;或举办时“悄悄来悄悄去”,许多居民根本不知情;或敷衍了事,有资源了就去“支个桌子”应付一下,没有资源了也不积极协调争取,只是为了做而做,到最后不仅群众不领情,更会心生怨气、影响和谐。有鉴于此,各基层单位更应从精准“摆摊”的做法中学经验、受启发,用心用力把服务做好,并精准送到群众手中,如此,老百姓的心气才会越来越顺,基层治理之路也才会越走越宽。

第三只眼

从自己卖菜到带着种植户闯市场,会“整活”的马军平今年趁着西红柿收购价格一路飙升的好势头,将市场进一步延伸至广州、武汉等地,让种植户不愁销路还有赚头;

从最初的卖蔬菜、跑长途运输,到现在的职业卖菜经纪人,善运营的马生华挑起“名誉村长”担子,一年多来为村集体增收31万元;

从20多岁出去闯世界,开酒吧、建台球室、经营烟酒行,到最后决定返乡创业,爱“折腾”的解佳南创办合作社,将当地优质蔬菜卖向了全国……

随着秋收工作逐渐收尾,灵武市部分农业经纪人今年的工作也告一段落。像马军平、马生华、解佳南这样的农业经纪人,也被称为“乡村CEO”。他们是一群怀揣梦想、勇于担当的新时代农民代表,懂农业、懂行情、善经营,是新农人也是兴农人,在自己致富奔小康的同时,也为当地乡村发展注入了新的活力与希望。

乡村振兴,关键在人才。人才哪里来?透过灵武这个窗口可以看到,乡村振兴首先在乡村本土人才的回归与发展。无论是马军平、马生华,还是解佳南,他们都对家乡怀有质朴而浓郁的情感,在他们眼里,家

“乡村CEO”,是新农人也是兴农人

孙莉华



乡的根、故乡的云,才是生命的摇篮;亲切的人、挚爱的土地,才是成长的天地。回到家乡的他们,在广袤天地中寻找到了人生坐标,家乡的沃土更成就了事业的巅峰。同样,熟悉当地自然环境、人文环境和工作环境的他

们,也在自我成就中反哺家乡,用自己的经历印证了,乡村振兴离不开人才,更离不开像他们这样土生土长、熟悉情况的“乡村CEO”。

如今,全国各地、塞上山川,“乡村CEO”不断涌现。这首先得益于从国家

到地方在乡村振兴工作中对人才的高度重视。日前,我区全面实施的政治领航工程、导师帮带工程、项目引领工程、培训赋能工程……虽名称各异,却始终彰显了党建引领下,呵护人才、助力成长的共同初衷。精准施策育才、不拘一格用人才,精心耕耘人才沃土的诸多举措,不仅为乡土人才“铺路”,也为加快建设乡村全面振兴样板区提供了动力引擎。

更多“乡村CEO”的破土而出,也有产业蓬勃发展的关键之因。产业起势,人才趋之。近些年,随着灵武大枣、上滩韭菜、冷凉蔬菜、牛羊肉等农产品的逐渐走俏,当地成立472家农民专业合作社,一头连着生产、一头连着市场,也吸引聚集着各类人才。他们为产业而来,更为产业壮大立下汗马功劳。

每一个“乡村CEO”,都有一个奋斗拼搏的感人故事。而从他们的故事经历中,我们可以看到,乡村振兴的舞台搭得好,各类人才才能大放异彩。放之四海,只要真心爱才、悉心育才、倾心引才、精心用才,广袤乡村产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的美好图景指日可待。

宁夏小伙杨文学:从打“毛蛋”到登上CBA赛场

宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚 文/图

日前,2024—2025赛季中国男子篮球职业联赛(CBA)季前赛落户银川,在宁夏球迷中刮起一股旋风。不少固原球迷放下手头农活,乘坐长途汽车,只为给从家乡走出去的篮球明星加油助威。

这位球星是个苦孩子,经历了不幸的童年,靠着身高、技术、拼劲逐渐走上职业篮球道路,将宁夏、西海固、三营等地名片带向全国。今年7月,他正式加盟四川锦城蓝鲸俱乐部,成为宁夏选秀登陆CBA第一人。他就是宁夏篮球迷心中的传奇——杨文学。



杨文学的球技在NBL赛场得到充分施展。

1 童年唯一的快乐是打“毛蛋”

1999年5月6日,杨文学出生于固原市原州区三营镇东源村。4岁时,母亲意外去世,杨文学成了没娘的娃,虽然有父亲和哥哥、姐姐的疼爱,但他的童年生活很单调,唯一的快乐就是和同龄的孩子打“毛蛋”——一种用废旧毛线缠起来的圆球,当地人叫它“毛蛋”。每次打完“毛蛋”,娃娃们灰头土脸地回家,少不了挨大人一顿骂。

小学四年级时,杨文学的个头已经蹿到了1.83米。这一年,东源小学新来了一位体育老师,名叫慕彦强。他一眼看中杨文学的身高优势,下决心好好培养他打篮球。

在体育器材短缺的情况下,慕老师给杨文学专门配发了一个篮球,让他在下午放学途中练习运球,熟悉球性。但杨文学的积极性并不高。慕老师家访后得知,杨文学每天回家要做饭、喂羊,本就营养不良的他吃不消高强度训练,一度产生了辍学打工的念头。

慕老师急了,他邀请杨文学的父亲同意孩子进行篮球训练,并承诺一定让这个孩子有出息。征得杨文学家人的同意后,慕老师开始为杨文学加强营养,除了把自己早餐的鸡蛋让给杨文学吃,还动员学校食堂在午餐时给杨文学多加一份饭菜。就这样,在老师的鼓励、呵护下,杨文学坚持训练了3年,从打“毛蛋”的野路子变得专业起来,身体也更加结实。

2 16岁走上职业篮球道路

2013年,杨文学小学毕业,身高达到1.96米。为了让他继续训练,慕老师介绍杨文学到固原五中上初中。一学期后,学校体育老师认为杨文学应该接受更专业的训练。就这样,在体育老师的引荐下,杨文学被宁夏体育职业学院篮球专业特招。

到宁夏体育职业学院上学后,在教练的悉心指导下,杨文学刻苦训练,球技日益精进。每天清晨,他总是第一个来到篮球场,当第一缕阳光照进校园时,他已是满头大汗。对他来说,手中的篮球不仅可以带来快乐,更能成就梦想。

2015年,入学还不到一年,陕西信达篮球俱乐部相中了不满16岁的杨文学。虽然宁夏体育职业学院舍不得这个好苗子,但老师们都知道杨文学的潜力,只能忍痛割爱送他到更大的

赛场。

加盟陕西信达篮球俱乐部后,杨文学倍加珍惜这个平台。“那时我只有一个想法,就是把篮球打好。每天早操后开始训练,渐渐把篮球变成了日常生活的一部分。”杨文学说,他不能被球队选中,就是一名幸运儿,绝不能辜负来之不易的机会。

后来,杨文学在全国青年联赛中得到历练,曾拿下“51+16”的“超级两双”,优异的战绩让他在2018赛季正式进入陕西信达一线队,并带领球队夺得该赛季全国男子篮球联赛(NBL)冠军。2019年,杨文学被授予运动健将称号。随后,他两次荣膺NBL常规赛MVP(最有价值球员),一次获得全明星赛MVP,此外还多次荣获“篮板王”“得分王”“盖帽王”,成为NBL赛场上最耀眼的篮球明星。

3 入选CBA开启职业新征程

在NBL征战5年后,球迷们对杨文学寄予了更大期望,众多CBA球队也向他抛来橄榄枝。

今年7月,杨文学参加CBA选秀大会,在首轮第16顺位被四川金强队选中,成为宁夏第一位通过选秀加盟CBA联赛的球员,从此开启职业篮球新征程。

“我进入四川队后,教练、队友都非常热情,希望自己能尽快融入这个大家庭,在新的赛季能尽快适应CBA比赛,帮助球队取得好成绩。”杨文学说。

刚刚闯入CBA,杨文学就迎来了一次意外惊喜,参加CBA季前赛的新疆广汇、青岛国信、四川锦城、南京同曦4支球队将在银川进行正赛前的最后一次热身赛。在家乡赛场实现CBA首秀对于杨文学来说,激动与兴奋无

法用言语来表达。

回乡参赛的这几天,正赶上杨文学身体状况欠佳,教练并没安排他首发上场。在现场数千球迷的狂热呐喊声中,杨文学上场迎战。面对对方球员的极限防守,杨文学未能大展身手,甚至连罚球都手感冰凉。然而,这丝毫没有影响他的士气。每次上场,球迷都会大声喊出他的名字;每次拿球,观众都会隔空喊话“打!打!打!”;每次投篮,球迷都会激动到心跳加速……

赛后,杨文学说,在外地打比赛,更多的是专注,而家乡球迷的热情让他太过激动,越想打反而压力越大。“他刚进球队,还需要磨合。只要他在CBA打比赛,对家乡的娃娃们就是最大的鼓励。”从固原赶来看比赛的球迷马正明说。



杨文学带领球队获得2019—2020赛季NBL联赛冠军。



篮球少年们渴望成为下一个杨文学。

4 鼓励篮球少年大胆追梦

来银参赛的这几天,杨文学还抽空讲了一堂别开生面的篮球公开课。在建发悠阅城,杨文学为20多名青少年篮球爱好者上公益篮球课,分享自己的成长历程,与小球迷互动交流,鼓励青少年勇敢追逐体育梦想。

活动当天,孩子们在场内一边热身一边等候。当身高2.05米的大哥哥步入现场,小球员们既兴奋又紧张,随着教学的进行,孩子们渐渐放松下来。

“传球时胳膊打直,让球旋转起来。”“运球时遇到对方阻拦防守,要学会用左右跨步等假动作甩开对方……”杨文学从运球传球、防守躲闪、跨步上篮等基础动作和战术要领入手,一边讲解一边示范,让孩子们对篮球运动有了更深

的了解和体会。

在随后的环节,小球员和家长就篮球训练中遇到的困惑与杨文学展开互动交流,他结合自己的成长经历和训练安排,诚恳地回答了所有提问,并给现场小球迷们签名,与大家合影留念。

从打“毛蛋”的山村少年,到跻身中国职业篮球殿堂的CBA新秀,杨文学的成长之路充满了艰辛。他颇为感慨地说:“我全部的动力都来自家乡球迷和家人。没有他们的支持,我不会走到今天。作为宁夏本土球员,能够和家乡的青少年篮球苗子交流训练心得和成长经历,激励他们更好地参与篮球运动,我觉得很有意义。希望喜欢篮球的孩子们勇敢地追逐梦想,将来走向更大的赛场。”